

# 工作做实 百姓受益

——秦皇岛市抚宁区政法干警开展“当好‘八大员’走遍秦皇岛”活动侧记

□ 河北法制报记者 刘波

从3月开始,秦皇岛市委政法委决定在全市县(区)政法系统开展政法干警“当好‘八大员’,走遍秦皇岛”活动,要求各县区各政法机关定期组织政法干警深入包联村(社区)开展集中走访活动,当好法治宣传员、民意采集员、纠纷调解员、群众办事员、安防指导员、隐患排查员、基层调研员、管控督导员。

活动开始后,抚宁区委政法委及各政法机关积极行动,将入户工作与疫情防控、基层党建等工作相结合,制定了入户走访、宣传、意见建议转办、后台管理等制度;制作了警民联系卡,发布了举报电话,方便干警入户走访活动的开展。该区领导小组办公室录制“八大员”走访宣传音频反复在村(居)播放,利用线上线下多种形式开展宣传,力求活动不走形式,讲求实效,把工作做到群众的地头、炕头、心头。

4月14日,记者来到抚宁区了解各政法部门活动开展情况。

## 宣传点对点 群众法治意识增强

记者到达抚宁区香营新村的时候,小区广场上正开展全民国家安全教育日宣传活动,抚宁区委政法委常务副书记薛强和相关工作人员,正在给居民发放宣传材料,宣传与国家安全相关的法律法规。“在‘八大员’活动中,结合临近全民国家安全教育日,我们将宣传活动搬进了小区,面对

面为群众宣传讲解,进一步提高居民的国家安全意识。”薛强说。

“八大员”走访工作中,抚宁区司法局包联香营新村,香营新村的走访组组长是该局局长刘增志。

“刘局长的走访真的是提高了我对法律的了解和认识。”香营新村的居民马大爷今年70多岁了,有一儿一女两个孩子。随着岁数越来越大,马大爷总想自己百年之后财产该怎么分配的问题。就在前不久,刘增志带队上门走访,马大爷就说出想了解有关继承法律法规的想法。刘增志马上安排公证处相关人员上门,给马大爷讲解了遗产继承的相关法律规定。

刘增志说,截至目前,他们这个组已经走访了几十户,居民提出最多的问题还是想提高法律意识。区司法局根据居民的要求,已经在小区组织了反诈、婚姻家庭等多个主题的法治宣传活动。前两天,村里一个80多岁的居民就把收到诈骗短信的事反映给正在走访的老人,老人表示通过前一段时间的宣传,对这些诈骗短信已经提高了警惕,但老人更希望通过走访组的宣传和介入,让更多的人不要上当受骗。

## 规定动作加自选 群众问题迅速解决

“您家用的什么燃料?”在抚宁区五各庄村,秦皇岛市公安局抚宁分局政治处民警贾伟凡和郭彩霞正在一户居民家走访。记者发现,他们不但做了活动中规定

的走访,还结合公安业务登记了居民家的人口情况,排查了可能存在的安全隐患。

“这是我们局结合活动自创的‘八+八+X’模式。”该分局政治处主任朱爱田介绍,在此次活动中该分局负责包联200多个村,78000多户,几乎占了全区政法干警走访任务的一半。虽然走访任务繁重,但为了将工作做实,该分局制定了《关于开展公安民警“当好‘八大员’走遍秦皇岛”暨“八+八+X”活动的实施方案》,规定民警在走访中做好“八大员”的同时,还要做好一标三实采集工作、推广下载“国家反诈中心”APP等八项工作,走访民警还要发挥主观能动性,结合走访中遇到的问题,创造性地开展工作。

为此,该局专门印制了走访入户工作手册、便民宣传手册,制定了走访流程。每个民警都要按照流程走访每一户居民,每次入户不得少于30分钟,真正做到走过去、坐下来,与老百姓交心。

在五各庄村走访的过程中,居民就多次反映村里野狗较多,存在安全隐患的问题。民警立即联系该局治安大队,迅速驱赶了村里的野狗。“我们有想法,想把这项工作作为日常基础工作固定下来。”朱爱田说,把这项活动做实,必会进一步密切警群关系,不断提升人民群众安全感、满意度。

## 错时走访不怕累 化解纠纷护平安

抚宁区人民检察院政治处主

任李振秋带队对榆关镇大科坨村进行走访。走访前,李振秋与该村党支部书记进行了沟通,详细询问了全村土地面积、常住人口及村“两委”组成等基本情况。走访中,李振秋详细询问了村民生产生活状况,认真记录村民在实际生活中出现的问题,诚恳征求村民对检察工作的意见建议,并对村民进行了扫黑除恶、法律援助、禁毒等法律知识的普及。从当天13时开始,李振秋一直忙碌到18时才回到了办公室。

总结一天的工作,李振秋说,收获很多,但是还是有很多问题需要改进。特别是现在村里年轻人大多在外地打工,家里留守的老人孩子有的说不出什么问题,有的防范意识强,走访的时候就是不给开门,影响了走访效果。对此,李振秋提出,还要在节假日年轻人在家的时候进行回访,切实做到走访有效。

抚宁区人民法院在活动开始后,更是结合自身工作,给每个月都设置了一个主题,4月的主题是“把握人民法庭定位,推进矛盾纠纷多元化解”。围绕这个主题,该院执行局、诉讼服务中心、交通法庭、法警大队等科室的干警在进行走访的同时,将矛盾纠纷化解工作做到了田间地头,目前已化解了多起矛盾纠纷。

“我们要把工作做实,进一步密切干群关系,为百姓解决实际问题,结合这次‘八大员’活动,再打造一个走好新时期群众路线的‘抚宁样板’。”抚宁区委常委、政法委书记刘松涛说。



4月22日上午,承德市委政法委、市法学会组织热河普法志愿服务队和河北冀岳律师事务所的青年普法志愿者来到双桥区广电路社区,开展了以“文明创建 法治护航”为主题的法治文化基层行活动。在就防范养老诈骗相关问题进行了专题讲座后,志愿者们还通过发放法治宣传手册、主题宣传品、解答法律咨询等方式,向广大群众宣传法律法规,大大提高了他们的防范意识和法律意识。

河北法制报记者 王絮冬 摄

## 让国家安全意识深入人心

河北法制报讯 (记者 陈国东 通讯员 张润增) 4月11日至15日,黄骅市政法系统和市直相关部门多方共同发力,开展了国家安全教育系列宣传活动。此次活动中,共发放宣传册、明白纸15000余份,解答法律咨询100人次,发布信息200余条,直播10余次,受众达10万余人次。

近年来,为推动国家安全和公共安全人人有责的观念深入人心,提高全社会防范和应对风险的意识和能力,黄骅市抓住一切有利时机,多领域、多层次、多角度发力,持续开展全民国家安全教育,使总体国家安全观牢牢根植于群众心中,共同构筑起保卫国家安全的“铜墙铁壁”。

为牢牢把握开展全民国家安全教育日普法宣传

活动的工作要求,黄骅市最大限度地团结一切社会力量,调动一切积极因素,努力形成狠抓工作落实的整体合力。该市市委政法委、市委国安办多次召开调度会议,对开展全民国家安全教育进行具体安排部署,把全市各方面力量组织起来、整合起来、凝聚起来,推动全民国家安全教育工作一体推进。

黄骅市在开展国家安全部相关法律法规宣传的同时,统筹做好公共卫生安全、传染病防治、突发公共事件应急管理等方面工作,持续开展全民国家安全教育,使总体国家安全观牢牢根植于群众心中,共同构筑起保卫国家安全的“铜墙铁壁”。

近年来,为推动国家安全和公共安全人人有责的观念深入人心,提高全社会防范和应对风险的意识和能力,实现了良好的社会效益。

## 文安检察院 开展公益诉讼联合检查保春耕

河北法制报讯 (记者 田宪忠 通讯员 张倩) 4月21日,文安县人民检察院公益诉讼部门与该县农业农村局执法部门组成联合检查组,对全县经营的种子、化肥、农药等农资产品开展专项检查,规范农资市场,助力和保障春耕生产顺利进行。

检查组深入辖区农资市场、农资经营点,采取实地查看、现场询问等方式,重点检查农资经营户的肥料、农药、种子、兽药是否安全、合法、规范,农资废弃包

装物回收等问题;抽查相关证照是否齐全;仔细查看各商户台账,明确进货来源,确保市场流通的农资产品可追溯;检查商户是否落实防疫政策,确保政策落实到位。

从检查的情况看,该县农资销售检查情况总体较好,个别商户存在无设置农药包装回收装置、销售未经审定核准销售种子等问题。检查人员对现场发现的问题,依法采取扣押涉案农资产品等方式予以纠正。

## 新乐检察院送“法治营养餐”助力学生成长

近日,新乐市人民检察院受邀参加新乐市第四届青少年机器人创客大赛,第一检察部副主任陈莉娜以“自我保护 呵护青春”为主题,为参与活动的青少年带来一场法治讲座。

此次讲座包含交通安全教育、防欺凌安全教育和强化自我保护教育三方面

杨孟瑶

内容,采用视频演示、情景模拟、小游戏等方式寓教于乐,提升了讲座趣味性和学生的参与度和专注度。此次活动提高了学生的法律意识,增强了他们依法保护自身合法权益的能力,更有助于培养其良好的法治观念。



为进一步推动“河湖长+检察长”协作机制走深走实,形成河湖生态环境保护监督合力,4月21日,沧州市渤海新区人民检察院干警会同渤海新区河湖长制办公室工作人员对港城区主要河道进行联合巡查。巡查人员重点就侵占河堤、倾倒堆放固体废物、河流水环境污染等违法违规问题进行巡查,并对年初河流水环境治理检察建议整改情况进行回头看。针对巡查中发现的河道周边生活垃圾等问题,该院拟进一步调查核实,并跟进监督。图为巡查活动现场。

刘鹏 李鑫 杨陆 摄

## 雄安新区检察分院知识产权保护法治云课堂开讲

河北法制报讯 (记者 郑伟) 4月14日,由省检察院雄安新区分院知识产权检察办公室组织的“服务保障创新发展”法治云课堂第一课正式开讲,分院有关负责同志围绕“检察机关服务和保障非公经济健康发展的政策解读、常见罪名及典型案例”等方面进行了授课。

据介绍,今年以来,雄安新区两级检察机关能动司法、积

极履职,不断为雄安新区企业提供更优质、更实效的知识产权保护检察服务。此次法治云课堂,雄安新区检察分院根据之前的调研了解和联系点企业“点菜”,设置了“民营企业内部腐败犯罪的预防及对策”“知识产权保护专题研究”“企业合规专题讲解”等课程。本次云课堂结束后,知识产权检察办公室还将采用录播形式制作剩余课程的视频,方便综合保护联系点企业足

不出户自由选择收看时间,自主选择感兴趣的课程。

与此同时,雄安新区检察分院知识产权检察办公室积极探索利用信息网络及大数据履职,面向综合保护联系点企业负责人及员工制作电子调查问卷,总结企业存在的制度漏洞及法律风险,分别量身定制了“体检报告”,提供整改方案,引导企业合规守法经营,不断提升企业的创新能力。

## 疫情防控不放松 诉讼服务不打烊

河北法制报讯 (记者 王智勇 通讯员 赵灼涛) 4月20日,邢台市襄都区人民法院法官李书江和书记员齐凡在全力协助社区疫情防控工作之余,利用互联网远程庭审系统,成功调解原告某园林绿化工程有限公司诉被告某建设集团股份有限公司合同纠纷一案,双方握手言和。

4月20日清晨,突如其来的新冠肺炎疫情,打乱了襄都区法院正常工作安排。在接到疫情防控任务后,员额法官李书江第一时间带队下沉到社区,协助泉东办事处世纪名都

小区开展疫情防控工作,组织4700余名居民有序开展核酸检测、对封控居民进行耐心疏导……一天下来连口热乎水都顾不上喝,刚闲下来又想起第二天还有已经安排好的互联网庭审工作。

4月20日一早,在安排好社区执勤人员后,李书江和齐凡匆匆赶回单位,开庭前与案件当事人及诉讼代理人取得联系,告知他们互联网远程庭审系统的操作流程,网上庭审如期进行。

一个多小时的庭审结束后,李书江又耐心地与双方当

事人沟通、释法明理,最终促使双方达成调解意见,被告按照双方约定时间转账给付尚欠原告的全部工程款。至此,该合同纠纷画上了圆满的句号。案结事了后,李书江和齐凡又勿忙投入到社区防疫工作当中。

当前正值疫情防控关键时期,邢台襄都法院积极引导群众通过网上立案、网上缴费、线上庭审、线上调解等方式进行诉讼活动,进一步推进司法便民新举措,减少人员流动接触,最大限度发挥网络优势,努力为当事人排忧解难,做到疫情防控和审判执行两不误。

法院干警向群众发放

冯志红 宫晨

## 张家口万全检察院专题宣讲助力家庭教育

近日,张家口市万全区举办首届家庭教育工作联席会议暨专题培训,该区教体局、区妇联、区检察院等部门有关领导及部分学生家长参加了会议,万全区检察院检察官刘慧应邀为参会人员作了《家庭教育促进法》专题讲

座席。据

悉,万全区教体局聘请刘慧为万全区家庭教育公益讲师团讲师。这是万全区检察院积极推动《家庭教育促进法》实施、参与社会综合治理检察社会职能的重要体现。

席娟 王平

## 故城检察院开展人身安全防护培训

故城县人民检察院法警大队积极探索创新司法警察工作保障检察监督办案的新途径、新方法,实现法警工作与检察主业的深度融合。

该大队为办案检察官量身定制一套简单易学、灵活有效的擒拿防卫术,有效提高了检察人员在可能受到的一些暴力袭击时,进行解脱反制和控制对手的防卫技能,达到防身制敌的效果。同时,组织本院45岁以下干警利用每周两个小时的时间来进行集中教学,保障了学习效果。

牛敏 张英